

CONSEJOS A LA JUVENTUD

LA PROFESION DE SABIO ES LA MAS HERMOSA

Me dirijo a los jóvenes, preferentemente, porque a medida que la edad avanza...

I. Joven: ¿Qué camino piensas seguir? ¿Qué carrera vas a escoger? Si por extraordinaria dicha...

Las vocaciones son raras, rarísimas; tan sólo hay preferencias, gustos; pero aún en eso obedece a esos impulsos...

II. Quiero suponer que has recibido una primera y superficial instrucción en las Ciencias, las Artes y las Letras...

¿Te resignarías a ser funcionario? Ya que los clientes no pagan, hay que hacerlos pagar por el Estado.

III. Pero no en ese, joven, el consejo que voy a darte; éste no dejará de parecerte, en un principio, extraño y absurdo.

Hay una carrera que no está concurrida: la de la Ciencia. Si la de la Ciencia, Matemáticas, Física, Astronomía, Biología...

Además, como en los laboratorios el personal se recluta con dificultad, cabe encontrar plaza con facilidad...

¡Cuán escasos son los que dicen resueltamente: «No haré más que investigaciones científicas!»

Y a qué se exigen diplomas y grados; ya sé que en los hermosos días de la juventud habrá que soportar esos odiosos exámenes...

Pero no, no te aburrirás, joven amigo. Eres joven y amas la Ciencia, y por eso aquellos exámenes...

Piensa en los grandes sabios, tus mayores, que han padecido como tú y que, sin embargo, han tenido, qui-

zá tempranamente, el goce de oír su nombre en boca de los hombres y la alegría, mayor todavía, de descubrir, en el misterio infinito de las causas...

Muy probablemente no te igualarás a Cuvier, ni Wurtz, ni a Berthelot, Marey, Becquerel, Curie, etcétera; pero esos grandes hombres...

MI exhortación es terminante. Si estas líneas—todo cabe en lo posible—encaminan para sabio a cualquier joven que vacilase, digo, que así de aquí una veintena de años...

CHARLES RICHERT. Profesor de la Soborna.

Desvalijamiento de un comercio

Málaga 29.—Unos desconocidos que ocupaban un automóvil desvalijaron una tienda del Paseo de los Tilos...

EN LA ASOCIACION DE CARIDAD

En la Asociación de Caridad se sirvieron ayer 1.500 raciones. En el Asilo Nocturno pernoctaron 27 indigentes.

AMENIDADES:.....

Un techo de hielo a cien kilómetros de la tierra

La existencia de un techo de hielo a una altura de cien kilómetros sobre el Polo Norte ha sido uno de los descubrimientos más importantes de la expedición francesa que ha pasado un año entero en Scoresby Sund...

Se había sospechado ya antes la existencia de tal capa de hielo; pero parece que los investigadores franceses son los primeros que han logrado no sólo comprobar este fenómeno...

Los investigadores polares franceses y los meteorólogos de la expedición creen que este techo de hielo...

DE SOBREMESA

juega un papel muy importante en la formación de tempestades en la parte del hemisferio Norte del globo. Fundándose en sus anotaciones, esperan poder comprobar que las tempestades tienen en el Norte su origen.

Además de las observaciones meteorológicas, la expedición ha estudiado también los rayos cósmicos, los movimientos magnéticos y la luz del Norte.

Ha fallecido una de las figuras principales del proceso del radium

En el East Orange ha fallecido la señora Grace Fryer. Su muerte, con secuencia de aplicaciones de radium ha venido a recordar un célebre proceso que causó gran agitación.

fiesan impotentes para luchar contra la enfermedad del sueño que reina actualmente en dicha capital y que en pocos días ha causado once defunciones y más de cien casos muy graves.

Según las eminencias médicas, se trata de una forma de encefalitis. Con el fin de encontrar remedio, el ministro de Higiene ha autorizado el empleo de todos los monos que haya disponibles para los fines de experimentación.

T. S. H. Programa

Madrid. A las 8 de la mañana, 15.40, 20.15, 22 y 0.15: Diario hablado. A las 14: Sobremesa. Concierto. 19: Jueves infantiles. 21.15: Curso de lengua inglesa. Teatro radiofónico: «El teatro ima ginarlo». 24: Cierre.

Barcelona

21: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del Servicio Meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y en Cataluña. Previsión del tiempo en Cataluña, en el mar y en las rutas aéreas. Sesión dedicada a la familia del navegante. Actuación ante el micrófono de los familiares de los tripulantes que se encuentran en alta mar.

Radio París

19: Charla.—19.20: Discos: «Trink, tink, Bendix; «Cançiones Híbridas», Kennedy Frazer; «Ivona», de Loxaux; «La mujer que se ama», Lerdy Gabriello.—19.45: Revista de la Prensa germanica.—Concierto organizado por Arte y Pensamiento. «Radio-Magazine». En el primer entreacto.—20.40: Crónica de Domingo Bonnaud. Cierre de la Estación.

Argel (Africa)

19: Información financiera. Bolsa. Cambios.—19.10: Movimiento del puerto de Argel.—19.15: Boletín meteorológico y agrícola.—19.20: «Las vedettes de centos».—19.55: Boletín de Informaciones.—20: Señales horarias.—20.02: Sorteo de premios.—20.10: Curiosidades y recreos.—20.25: Boletín de informaciones.—20.30: «El cuerto», comedia en un acto de Merdial Péchoud.—21.10: Discos.—21.30: Boletín de informaciones.—21.35: Continuación del concierto de discos pedidos.—21.45: Boletín de informaciones.—Una hora de música oriental variada. Cierre de la Estación.

Stuttgart-Muhlacker (Alemania)

18: Emisión del Reich. Hora de la nación. Concierto: «Concierto en el mayor para piano y orquesta, op. 19», R. Smith; «Sinfonía en mi mayor, op. 21». Noticias breves.—19.10: Concierto orquestal.—20: Concierto por la orquesta de la Estación.—21: Señales horarias.—21.30: Noticias de la tarde. Boletín meteorológico. Noticias deportivas.—21.45: Discos.—22: Continuación del concierto.—23: Música ligera. 24: Cierre de la Escuela.

Milán (Italia)

18: Señales horarias. Comunicaciones. Discos.—18.10: Noticias agrícolas. Cotizaciones del trigo.—18.20: Noticiero en lengua extranjera.—18.40: Discos.—19: Comunicados eventuales. Periódico hablado. Boletín meteorológico. Discos.—19.25: Introducción de la siguiente ópera. 19.30: «La jornada de Marcelina», melodrama en tres actos de Enrique Comitti, música de Attilio Parelli. En los intermedios: Charla. Noticiero literario. Después de la ópera: Periódico hablado. Cierre de la Estación.

La moda en París

Terminada la temporada de Longchamp, verdaderos acontecimientos han sido para la sociedad parisienca las carreras del Gran Autivero celebradas en la hermosa pista de Saint-Cloud, y las efectuadas en el encantador hipódromo de Auteuil. En ambas jornadas deportivas hemos podido admirar una excepcional concurrencia de mujeres elegantes luciendo los últimos modelos de terciopelo, siempre dominando los tonos verdes, castaño y corinto, hermosos sombreros con finas plumas y abrigos adornados con ricas pieles.

El comentario constante gira en torno de los sucesos teatrales, la aparición de Cecile Sorel en el escenario del Casino de París, cuando largamente pasa la cincuenta; las grandes conciertos de Caveau y otras cosas, y la novedad de la Lotería Nacional, que da esperanza de recuperar la fortuna o de adquirir la de un golpe a los aficionados a los juegos de azar.

Hoy nos ocuparemos con alguna detención de la toaleta de tarde. Indudablemente las telas preferidas son los terciopelos, crepe satén y los bonitos géneros de lana, éstos para trajes de menos vestir. Una combinación encantadora admira más últimamente, compuesta de falda pardusca, chaqueta, muy ceñida al talle, de la misma tela, con mangas muy amplias y recogidas en la boja del brazo, y completada con una blusa de seda natural, blanca, con el descote drapado. Otro vestido de gran efecto estaba confeccionado de djasil negro, adornado con piel de zorro plateado. Realmente espantado era otro modelo de terciopelo de seda verde botella, con pieles de zorro. Completaba la toaleta un lindo sombrero negro, adornado con piel de satipelo y plumas de perisais, que tuvimos ocasión de admirar.

Continúa y se mantendrá largamente la moda de las blusas y las cortas túnicas de seda. Las mujeres más elegantes las prefieren blancas; pero en las exposiciones de los grandes modistos se ven de diversos colores, dominando los tonos mate, y adornadas con preciosos botones de cristal.

Las blusas se pueden llevar sencillamente sobre una falda de terciopelo o de lana, y resulta una toaleta de gran lujo para la tarde, la compuesta por una falda bastante larga, ajustada a las caderas y mangas, amplia en la parte baja, y una blusa-túnica de lamé plateado con adorno de smitino en el cuello y en las mangas. La falda necesariamente debe ser de color muy oscuro: negro, marino o castaño viejo.

Los sombreros se llevan cada vez más caídos hacia el ojo derecho y con un sutil velito que debe caer hasta la punta de la nariz. También se acentúa la tendencia a mostrar la frente muy despejada, lo cual da un aspecto muy juvenil al rostro; pero para las señoras que tienen la frente poco lisa, no resulta muy apropiada esa colocación. Un modelo de última novedad es un juvenil sombrero de satén de seda negro, enteramente cubierto de pespunte, que resulta sencillo y elegantísimo.

Devidamente se impone para la presente estación la moda del manguito, que tanta boga tuvo tres lustros hace, y que ya reapareció encefalones temporadas. Se llevan confeccionados con la misma piel de los adornos del vestido o del abrigo. Deben ser pequeños y de forma un tanto redondeada.

Una exquisita novedad son los collares hechos con bisas de tela. Resultan encantadores, juveniles y se mantienen en perfectos estados con pelos de frezas y raras flores. Hemos visto muchos y preciosos, hechos de astén y crepón de seda blanco, rosa y oro; otros de terciopelo rojo, azul turquesa, verde y negro. En tal su predicamento, que puede decirse que la gracia parisienca reside hoy exclusivamente en la nota de original elegancia que prestan estos collares de tela.

Para completar una toaleta de tarde es indispensable llevar los guantes de terciopelo o satén, no los de piel, que son más indicados para los vestidos deportivos, de mañana y sastré. En la tarde es de mayor elegancia llevarlos de tela, de la misma del abrigo o del vestido. La palma debe ser de gamuzo del mismo tono. Hemos visto un modelo muy nuevo de guantes de terciopelo, que ofrece la novedad de llevar un pequeño bolsillo del mismo terciopelo, pespunteado y completado con un cierre de hebilla metálica.

A. D'ENERY

El Defensor de Granada

Confesiones dos ediciones diarias



La película origina muchas de las enfermedades dentales

Día tras día la película ataca este diente. Día tras día la película aumentaba. Partículas de alimento se adherían a su pegajosa red, que, a su vez, transformábase en criadero de gérmenes. Constantemente estos gérmenes hacían su labor. Venció finalmente la película. Otro diente tuvo que ser arrancado.

Qué es esta película que roba nuestros dientes? Una capa viscosa y pegajosa formada por las mucosidades de la saliva. Amarillea los dientes. Partículas de alimento se adhieren a los mismos y pronto los deterioran.

Si, pero esto no es todo! La película contiene millones de gérmenes que producen ácido láctico. Este ácido láctico disuelve el esmalte de los dientes lo mismo que otros ácidos agujerean la madera o el paño.

Pepsodent —La Pasta Dentífrica Especial que elimina la Película

Las consecuencias de un testamento curioso

Los viajeros que pasan no lejos de Burdeos, por la posesión Frimout, en Saint Andrés de Brissac, se muestran asombrados al ver un espectáculo verdaderamente original y pintoresco. Se trata de que andan entre las viñas y olivos labradores vestidos de una forma extrafalaría, que más bien parecen una mascarada que unos sencillos aldeanos que trabajan en el campo.

Uno de los viajeros ha dicho: He visto con gran asombro arar a dos yuntas de bueyes, conducida una por un bañador de Hula de Hawai y la otra por un torero español. Un escocés de la montaña cuida del castillo y un maharajá indio guarda las vacas en el campo. He visto también un mandarín chino regando los tomates y a un cosaco cuidando de las ovejas.

Y al preguntar la razón de estas vestimentas, me han explicado que el dueño de esa posesión, el conde Jockey Barlow, oriundo de América, al morir ha legado una inmensa fortuna, ganada en todos los hipódromos del mundo. El finado siempre fué en vida un hombre muy alegre e irónico, y al abandonar este mundo ha tenido una última ironía que ha causado la hilaridad de los habitantes de la comarca. Y ha sido la siguiente: Ha dejado a cada uno de sus servidores y amigos una cantidad de diez mil francos, pero con una condición: que cada uno de ellos se pusiera un vestido de la gran colección que Barlow tenía en su guardarropa. Cada uno de sus herederos ha recibido un vestido exótico y para recibir los diez mil francos tendrá que usarlo por lo menos durante un año.

Berlow, que era un apasionado coleccionista de los más variados y típicos trajes de las diversas regiones de cada una de las partes del mundo, discurrió que su última broma sería convertir los alrededores de su propiedad en zona internacional, y con ello carnavalesca, contando para ello con el amor campesino a la herencia.

La enfermedad del sueño en los Estados Unidos

Los médicos de San Luis se con-

La enfermedad del sueño en los Estados Unidos

ra muera cuanto antes. Debe tener prisa por salir de la servidumbre, para disfrutar esa fortuna inesperada, conquistada en diez años de hipocresía.

—La acusación es muy grave— replicó Gilberto, impulsado por su amor a defender a Luisa.

—Pero cierta.

—Es tan espantosa, tan horrible, que si no fuera usted quien la firmara no me atrevería a creerla.

—Hay que ceder ante la evidencia.

—Y yo que la creí siempre tan buena!...

—Su hermosura le ha cegado; es tibia usted demasiado, y ya verá que no es lo que parece. Lo que hay, es que posee una gran astucia.

—Sin embargo... sería preciso asegurarse... sorprendérsela...

—¿Quiere usted pruebas?

—Es un caso como éste son indios pensables.

—¿Pues bien! procure usted una taza de la tisana destinada a la enferma; hágala usted analizar, y se convencerá. Luisa es la única que se la sirve. ¿Qué cosa más fácil que verter unas gotas de cualquier líquido nocivo, en el trayecto de la cocina al dormitorio?

Luisa, aunque temblando de indignación, tuvo el valor de escuchar lo todo sin moverse.

En la día sucesivos, vigiló atentamente a todos los habitantes de la

casa y redobó sus atenciones cerca de la enferma, a pesar de lo cual, notó una recrudescencia en su padecimiento.

Por fin, como movida por un presentimiento, pensó en ocultarse en la cocina, y pasar la noche espantada, sospechando que la mano criminal pudiera verter el veneno en las horas en que todos descansaban.

Con mil precauciones, sin hacer el menor ruido, deslizándose como un fantasma, bajó a la cocina y se acercó a la enferma más oscuro.

Allí pasó varias horas, durante las cuales asaltaron su imaginación las más tristes y felices.

Ya desesperada de conseguir su objeto, cuando un ligero ruido la hizo estremecer.

—¡Oh! —murmuró—, por fin... El ruido se fué acentuando, y súbitamente apareció una sombra en la puerta de la cocina.

Era una mujer que llevaba en la mano una pequeña lamparita, con una pantalla oscura.

Luisa contuvo la respiración, sujetando con la vista todos los movimientos de la recién llegada.

Esta se acercó al fogón, cogió la vasija que contenía la tisana, vertió con rapidez el contenido de un minuto fresco, y se dirigió de nuevo hacia la puerta.

En aquel momento, Luisa recon-



Los pequeños deben estar alegres

Cuando nota en ellos malhumor o tristeza, generalmente es debido a un resaca intestinal acuda en seguida a un buen purgante, éste puede, sin duda, evitarle serias complicaciones y enfermedades. Si llega este caso, no olvide que el más eficaz y agradable de purgas es el Acetil de Bichno «Soloso». Evaseado en un frasco de cristal.



Folleto de EL DEFENSOR Núm. 85

LA BELLA LUISON por HENRI GERMAN

Traducida del francés por Miguel Bartual;

Autorizada por la Editorial Ramón Sopena. Provenza, 93 a 97. Barcelona

—Y graves. El pobre muchacho ha estado a punto de morir, a consecuencia de un duelo... ¡Oh! continuó la enferma, dando zenda acentuación a sus pensamientos... ¡ese Gilberto es un hombre nefasto!

—¿Le juzga usted así?

—La dama comprendió que había ido, quizá, demasiado lejos, y quiso, ya que no atenuar el efecto de sus palabras, apartar la conversación de aquella peligrosa pendiente.

—Yo no me permito juzgar a mis semejantes—dijo con gravedad—. Dios es el único que podrá juzgarlos a todos.

—Sí, señora, en seguida. El americano salió, viéndose a Luisa que le esperaba su protectora. A la mañana siguiente, ocurrió un extraño incidente, que sorprendió a la joven.

Cuando subía lentamente la escalera, como la víspera, con la taza de tisana en la mano, tropezó con Durand, tan torpe, en apariencia, como Pedro Santos.

Como la víspera también, la taza cayó al suelo, haciéndose pedruzcos. Luisa se disponía a volver a la cocina, en busca de otra taza de infusión, cuando fué detenida brusca-

mente por el industrial. —No se moleste usted—dijo en tono duro—. Ya me ocuparé yo de la enferma. Ella intentó protestar. —Ea mi deber... —¡También es mi derecho!—contestó Durand, con singular expresi-

ón de autoridad.— Además, ¡no discutamos! ¡Quiero servir a mi prima esta mañana!

Luisa se inclinó respetuosamente, sin llegar a comprender.

Pero su imaginación, intrigada por aquellos dos incidentes, muy semejantes para no revelar una manobra, trató de buscar los móviles. El azar debía dárselos a conocer.

Paseaba, pensativa, por el jardín, cuando llegó a sus oídos el confuso rumor de una conversación sostenida en voz baja.

La curiosidad la llevó al sitio de donde partía, viendo a Gilberto y a Gabriela en animado coloquio.

—Sí, señor—afirmaba la última—, estoy segura de que esa mujer enviene lentamente a su ama, con la esperanza de verla más pronto.

—¿Heredarla?—preguntó Gilberto asombrado. —Indudablemente. ¿No sabe usted que ha otorgado testamento a su favor?

—¿Es posible?

—Es rigurosamente exacto.

—¿Pero cómo lo sabe usted?

—Mi padre lo confió a mi madre, y ésta me lo ha dicho a mí.

—¿De modo que Luisa será rica?

—¡Ea! todo como yo.

—Y en perjuicio nuestro—observó Gilberto.

—¡Es claro! Ahora comprenderá usted el interés de que su protectora

NUEVA REUNION MINISTERIAL

Los ministros celebran un segundo Consejo en la Presidencia, tratando de la crisis denominada por los periodistas de "epidemia"

A LA ENTRADA

Madrid 28.—A las seis y media de la tarde comenzaron a llegar los ministros a la Presidencia del Consejo. Fueron llegando los de Estado, Obras públicas, Hacienda, Gobernación, Comunicaciones, Trabajo, Industria y Agricultura.

Después de las nueve de la noche, y llamado por el jefe del Gobierno, llegó el ministro de la Guerra señor Izquierdo.

A las diez menos diez minutos salió de la presidencia el señor Gordón Ordás.

Después de las nueve de la noche, y llamado por el jefe del Gobierno, llegó el ministro de la Guerra señor Izquierdo.

y Merinas, que iban todos muy sonrientes. Cuando éstos se marcharon, el presidente del Consejo recibió a los periodistas.

Estos le preguntaron qué objeto tenían las vistas de los ministros y la salida y regreso del de Comunicaciones.

El señor Martínez Barrio dijo que nada de ello tenía importancia. —El hecho es que como el Consejo de esta mañana terminó tarde y no pudimos cambiar impresiones, le rogó que visitaran esta noche, pues quería que habiésemos sobre la segunda vuelta.

—¿Pero el señor Botella Arenal no ha venido? —No; ni tampoco el señor Barrios.

mos?—dijo un periodista. —No, de ninguna manera, eso sería una epidemia y el ministro de la Guerra, que es médico, nos ha asegurado que puede haber un enfermo, pero epidemia, no.

—¿Y el ministro de Trabajo ha regresado sin novedad de Barcelona? —Sí, sin novedad y es de los que están libres de padecer enfermedad.

—En fin, de lo que me hablan son de cosas circunstanciales que no tienen la menor importancia. Lo que la tiene, es que el Gobierno cumplirá el mandato que le fué concedido y desemborcará en el Parlamento.

—¿Serán cuatro o cinco los enfermos?—dijo un periodista. —No, de ninguna manera, eso sería una epidemia y el ministro de la Guerra, que es médico, nos ha asegurado que puede haber un enfermo, pero epidemia, no.

Comisión de Asistencia social

Anoche se reunió la comisión de Asistencia social, presidiendo el alcalde señor Corzo.

Se trató de la instalación de la Casa de Socorro del Albalá, cambiando impresiones sobre la necesidad de mejorar todos los servicios de la Beneficencia.

Por último se acordó convocar un concurso para la adquisición de atúdes para los enfermos de la Beneficencia que fallezcan.

DOS DETENCIONES

Por la Guardia civil fueron ayer detenidos Fernando Pérez del Pulgar y Martínez de Castilla, vecino de Purchil, y Manuel Morea Gato, reclamados por un Juzgado de esta capital como autores de un delito de estafa y otro de lesiones graves.

LA BOLSA

Madrid 28.—Interior, 68.15. Amortizable 5 por 100, 80.00. Amortizable 4 por 100, 92.25. Banco de España, 539.00. Tabacos, 000.00. Francos, 48.15. Libras esterlinas, 40.55. Dólares, 8.02. Liras, 64.90. Francos suizos, 238.25.

INSTRUCCION PUBLICA

Tercer Tribunal cursillos selección a ingreso en el Magisterio. En cumplimiento de las vigentes disposiciones, se convoca a los señores cursillistas de uno y otro sexo que integran la relación de aprobados en la segunda parte de estos cursillos, para el día 1.º de Diciembre próximo a las 16 horas, en el aula de Física de la Universidad.

Inauguración del curso de Conferencias sobre la Ciencia Española

Madrid 28.—Esta tarde se celebró en el salón principal de la Unión Ibero Americana un brillante acto para inaugurar el curso de conferencias sobre la Ciencia española en el siglo XVII.

Doctor MEGIAS

Medicina y Profesor de la Universidad. Consulta de afecciones de OJOS - NARIZ - GARGANTA. Plaza Nueva, 18, pral. De 3 a 5.

Matadero público

Estado demográfico de la sanación verificada el día de ayer. Vacunos 3, a 3.60; novillos, 1, a 3.60; toros 2, a 3.60; vacas, 0, a 0.00; vacas, 3, a 3.35; vacas de vacio, 0, a 0.00; borregos, 52, a 3.75; ovejas, 0, a 0.00; chotos, 0, a 0.00; cabras, 0, a 0.00; machos, 0, a 0.20; caprinos, 0, a 0.00.

Coliseo Olympia

Extraordinario programa de cine sonoro. Hoy Miércoles 29 de Noviembre 1933. Secciones continuas. A las 3, 5, 7, 9 y 11. PROGRAMA. 1.º REVISTA PARAMOUNT número 10. 2.º Estreno de la divertidísima película cómica, ENTRE COMICOS. 3.º Estreno de la gran producción FOX FILM, ANIAKCHAK.

Dr. F. Gonzalo

Medicina y Químico - Farmacéutico. Medicina y Análisis. Consultorio y Laboratorio. Salamanca, 14.

J. Cazorla Romero

MEDICINA GENERAL. ESPECIALISTA EN PIEL Y VENEREO-SIFILIS. Consulta de 3 a 5. Especial para Emplazados y Comercio, de 2 a 3. Duquesa, 11, pral. Visita a domicilio.

LA ACTUALIDAD POLITICA

"Heraldo de Madrid" asegura que el señor Botella ha planteado la crisis al tratar de las elecciones, pidiendo sean anuladas porque fueron producto del soborno y las coacciones

Esta actitud será seguida por otros ministros

LA NOTICIA DE «EL SOCIALISTA» ES CIERTA. Madrid 28.—«El Socialista» anunció esta mañana la posibilidad de que en el Consejo de ministros de hoy se planteara la crisis.

«Durante el Consejo de esta mañana, el ministro de Justicia abordó ante sus compañeros el problema político actual. Era la primera vez que el señor Botella Arenal asistía al Consejo después de su pasado accidente.

«Durante el Consejo de esta mañana, el ministro de Justicia abordó ante sus compañeros el problema político actual. Era la primera vez que el señor Botella Arenal asistía al Consejo después de su pasado accidente.

«Durante el Consejo de esta mañana, el ministro de Justicia abordó ante sus compañeros el problema político actual. Era la primera vez que el señor Botella Arenal asistía al Consejo después de su pasado accidente.

«Durante el Consejo de esta mañana, el ministro de Justicia abordó ante sus compañeros el problema político actual. Era la primera vez que el señor Botella Arenal asistía al Consejo después de su pasado accidente.

«Durante el Consejo de esta mañana, el ministro de Justicia abordó ante sus compañeros el problema político actual. Era la primera vez que el señor Botella Arenal asistía al Consejo después de su pasado accidente.

«Durante el Consejo de esta mañana, el ministro de Justicia abordó ante sus compañeros el problema político actual. Era la primera vez que el señor Botella Arenal asistía al Consejo después de su pasado accidente.

«Durante el Consejo de esta mañana, el ministro de Justicia abordó ante sus compañeros el problema político actual. Era la primera vez que el señor Botella Arenal asistía al Consejo después de su pasado accidente.

«Durante el Consejo de esta mañana, el ministro de Justicia abordó ante sus compañeros el problema político actual. Era la primera vez que el señor Botella Arenal asistía al Consejo después de su pasado accidente.

Censo no ha accedido a la designación de funcionarios para intervenir en los escrutinios de las elecciones que tendrán lugar el día 3 de Diciembre.

EL TRIBUNAL PARLAMENTARIO SE INHIBE DE ENTENDER EN EL PROCESO POR LOS FUSILAMIENTOS DE JACA. Madrid 28.—Don Francisco Rubio, acusador privado en nombre de la viuda del capitán García Hernández en el proceso por las responsabilidades de Jaca, publica en la Prensa un escrito dirigido a la opinión republicana española protestando contra el acuerdo de inhibición del Tribunal parlamentario encargado de juzgar dichas responsabilidades.

EL SEÑOR GIL ROBLES ELIGE ESCAÑO. Madrid 28.—El señor Gil Robles ha elegido ya su escaño en el Congreso.

ULTIMAS NOTICIAS DE GOBERNACION. Madrid 28.—El ministro de la Gobernación, en su conversación de esta noche con los periodistas, dijo que como los escrutinios de provincias continúan con gran lentitud y de sus resultados tienen que salir las decisiones para los candidatos que han de ir o no a la segunda vuelta, ya que no se sabe quiénes han obtenido el cuarenta por ciento, ha ordenado a las juntas locales del Censo que permanezcan en se-

alón continua hasta terminar dichos escrutinios. Refiriéndose al orden público manifestó que la tranquilidad en España era absoluta.

MITIN SOCIALISTA EN EL CINE EUROPA. Madrid 28.—En el Cine Europa se ha celebrado esta noche un acto de propaganda socialista.

Recordó que esta labor se ha hecho en un período de 25 años, celebrándose hoy precisamente las bodas de plata del centro socialista.

El señor Piñero pronunció un brioso discurso, expresando que sus cálculos sobre las elecciones se habían cumplido, ya que anunció que a los republicanos se les había tendido un cebo por la reacción para que salieran los socialistas del Poder, y conseguido esto, dar paso a la reacción.

OBSERVATORIO DE CARTUJA

Table with weather data for Dia 28 Noviembre de 1933. Columns include: Temperatura máxima a la sombra (14.0 C), mínima (bajo cero), media (7.3), normal en esta fecha (8.3), máxima al sol (16.8), mínima a 10 cm. sobre tierra (bajo cero), media a 10 cm. bajo tierra (8.7), a 20 cm. (9.2), Presión a 18 h. a O. C. (766 ms. alt.) (691.4 mm), normal (697.7), Viento máximo (600 metros alt.) del W. (6.2 ms.), recorrido en 24 horas (a 7 h.) (5.5 kms.), Lluvia recogida en 24 horas (a 7 h.) (0.0 mm), en el mes (33.8), desde 1.º de año (342.0), 1.º de Septiembre pasado (108.0).

LABRADORES!

Utilizad en vuestras siembras la nueva y completamente perfeccionada SEMBRADORA DE REMOLACHA, TRIGO Y OTRAS SEMILLAS. Con tres, cuatro y cinco cañeros a la distancia que se desee, y el ARADO ESPECIAL PARA HACER TASQUIVAS Y CABALLONES. Con estas dos semillas, económicas y muy prácticas máquinas, se ahorra hoy mucho dinero y se gana tiempo y satisfacciones.—Pedi el catálogo ilustrado Juan Leyva - Mesones, 3 y 5 - GRANADA

ESCUELA BERLITZ. Gran Vía, 9, Principal. TELEFONO 1-6-8-3. Todos los IDIOMAS. 4 y 5 de Diciembre próximo. APERTURA DE NUEVOS CURSOS. Prueba gratuita.

Salón Nacional. Hoy Miércoles 29 de Noviembre 1933. Secciones a las 3, 5, 6, 12, 8, 9, 30 y 11. Jovial programa. 1.º Sinfonía. 2.º Estreno de la revista de actualidad, Noticias Fox Sonoro. 3.º Riguroso estreno de la graciosa y refulgente producción vódvil de gran originalidad.

CONSULTA ESPECIAL por el Doctor Guillermo Sánchez Aguilera. Especialista de Medicina y en jefe de Clínica Oftalmológica en París. De diez a doce. De preferencia de doce a una. PLAZA DE LA UNIVERSIDAD, 2.

ELIXIR DE AMOR. HABLADA Y CANTADA EN FRANCES. Atraviesas escenas de fina comedia. Risas - Hilaridad - Buen humor. Asombrosos precios: Botaca, 50 cts. Anfiteatro, 25 cts. MAÑANA.—Grandioso ESTRENO. La superproducción NETAMENTE NACIONAL. MERCEDES. HABLADA Y CANTADA EN ESPAÑOL.

Teatro Cervantes. Principal cinema. Equipo sonoro WESTERN ELECTRIC. BUTACA 0,75. Hoy Miércoles 29 de Noviembre 1933. UN GRAN EXITO DE TOM-MIX en la formidable producción de cabalistas. A LA BRAVA. EMOCION-ARTE-VALENTIA. Como complemento de programa se anuncia una deliciosa película cómica por CHARLES CHASSE y un elegido «Noticiero» explicado en español. Secciones a las 3, 5, 7, 9 y 11. Botaca de patio 0,75. General 0,40. MAÑANA: Queremos cerveza por BUSTER KEATON (Pampinas).

DESPUES DEL TRIUNFO DE LAS DERECHAS

Los que sostienen que con el triunfo de las derechas ha triunfado el criterio revisionista, debían explicar, para conocimiento de la opinión pública, el alcance y la amplitud de ese revisionismo. Porque una cosa es que las derechas quieran rectificar la orientación izquierdista de la República con arreglo a normas de moderación conservadora, y otra cosa que pretendan hacer tabla rasa de todo lo legislado hasta hoy para restablecer situaciones de privilegio que la gran masa del país no consentiría.

ter político, social y económico. Y hoy que decir, frente a los que estiman que ha triunfado en las urnas su situación de privilegio, que a un país no se le puede gobernar a base de satisfacer y reivindicar intereses particulares lesionados. Uno de los grupos que integran el bloque de las derechas triunfantes ha expuesto ya los puntos principales de su programa colaboracionista: Derogación de las vigentes leyes sociales, revisión de las leyes leales, concordato con Roma, devolución de los bienes expropiados a la extinguida grandeza de España... Es decir, anulación de toda la obra legislativa de la República. Y después de esto, ¿qué programa constructivo ofrecen al país? Cuando se habla de reconstrucción económica, ¿se tiene en cuenta que las clases trabajadoras forman también parte de la economía nacional? ¿Se piensa acaso que la implantación de la Reforma agraria puede resolver problemas económicos y sociales de verdadera trascendencia? El bloque derechista fué a las elecciones con un programa mínimo. Pero ese programa es susceptible de interpretaciones distintas. Frente a las derechas comprensivas y moderadas, pueden alzarse todos aquellos que pretenden resucitar sus privilegios decedidos y sus normas tradicionales. Y esto, realmente, no es lo que ha triunfado en las elecciones. Hay que aceptar una política conservadora si así lo quiere la mayoría del país. Pero no se podría aceptar la política que pretendieran imponer aquellos núcleos que son enemigos de toda evolución y de todo progreso. Los pueblos no pueden dar esos absurdos saltos hacia atrás.

Prof. Dr. Puga GINECOLOGO Consulta de 10 a 12 mañana y de 2 a 5 tarde. GRAN VIA, 41

Sección de espectáculos

Teatro Cervantes «A la brava», este es el título de la producción Universal Films que se proyecta hoy en este cine ante el extraordinario éxito que obtuvo ayer. «A la brava» es una película de caballistas en la que Tom-Mix arriesga su vida una vez más, haciendo alarde de su valor y de artilería.

Como complemento se proyecta una película cómica por Charles Chase y un noticiario explicado en español de gran novedad. Las secciones comenzarán a las 3, 5, 7, 9 y 11.

Salón Nacional «Elixir de Amor», título de la gran película que hoy se estrenan en este cine y que ha de simpatizar en el público. Argumento original, escenas placerezas de gusto refinado llenas de argüto y humorismo, canciones ideales y música excelente tiene en sí esta película. Los intérpretes de la misma, los simpáticos actores franceses Georgette Jacqueline y Jaquet Fernand, hacen en esta película una deliciosa creación como actores de reconocida fama. Está la misma hablada y cantada en francés, sirviendo esto de atractivo a la misma.

Como complemento se estrena un Noticiario Fox Sonoro, revista de actualidad. Mañana jueves se celebrará el estreno de la gran superproducción cinematográfica «Mercedes», totalmente hablada y cantada en español y de la que es principal protagonista el celebrado actor granadino Rafael Alcoi.

Coliseo Olympia La «Hispano Fox Film» ofrece hoy al público culto de Granada una producción cinematográfica explicada en español que lleva por título «Anackchak», nombre del famoso volcán de este mismo título, el más grande del mundo, enclavado en tierras de Alaska.

La expedición científica fué llevada a cabo por el gran explorador Bernard Hubbard, quien no vaciló en arriesgar su propia vida por dar al público del mundo entero uno de los documentos más interesantes que se han conseguido en el cine.

Vemos también el Kismet con 9.400 pies de altura en una tempestad glacial, con tempestades y peligros espantosos. Cráteres de 21 kilómetros de circunferencia vomitando lava incandescente. Hielos cubiertos de espesas cenizas volcánicas. También vemos el Karatoka, inmenso volcán cuyas proporciones palidecen ante las del inmenso Antackchek. Podríamos llamar al cráter gigante de este volcán, «la boca del infierno en la tierra». Veremos las fotografías más maravillosas que se han hecho en ninguna otra película de esta clase y los innumerables peligros que corrieron estos valerosos exploradores, que hubieron de utilizar en varias ocasiones un aeroplano para lograr sus deseos.

El programa se complementa con una revista Paramount y una divertidísima película cómica titulada «Entre cómicos». Se proyecta hoy como único día.

Sociedad Sierra Nevada

Se inaugura la temporada de nieve

El pasado domingo, como se tenía anunciado, se celebró la carrera de fondo local, que, como inauguración de la temporada, organizaba la Sociedad Sierra Nevada. Los 14 kilómetros del recorrido los hicieron nuestros equipiers a un tren endabado. Manuel Moral ganó la copa de la casa Paños Ramos, siguiéndole en orden: Pepe Spínola, Copa de la S. S. N., y Martín Alvar, corte de traje de la citada casa comercial.

Clasificanse a continuación: Demetrio, Montalvo, Castro, Liranzo, y Berrillo. Actuaron de Jurado los señores Robles, Montes, Fiestas, Pardo y otro. Buen éxito el de esta carrera, al que contribuyó muy mucho el día tan formidable y la nieve en polvo.

NECROLOGIA

A la avanzada edad de 72 años ha fallecido en Jayena don Emilio Lozano Gutiérrez (q. e. p. d.), persona dignísima que gozaba de grandes simpatías y afectos por sus cualidades y dotes de caballerosidad y honradez, así como por sus caritativos sentimientos. Más de cuarenta años fué el finado nuestro activo corresponsal en Jayena, y en todo ese tiempo demostró cumplidamente sus excepcionales dotes. La muerte del señor Lozano Gutiérrez ha producido gran sentimiento, no sólo entre los vecinos de Jayena, sino entre cuantas demás personas tuvieron el gusto de tratarle.

Damos nuestro más sentido pésame a la ilustre familia del finado, y en especial a su desconsolada viuda doña Juana Muñoz Peregrina y a sus hijos don Miguel, don Ramón, don Emilio, doña Rosa y doña Josefina, deseándoles la necesaria resignación por la irreparable pérdida que sufren.

SILUETA DEL DIA

LIMPIEZA

El alcalde ha dado órdenes para que desaparezcan los carteles electorales que todavía destacan sus notas multicolores sobre los muros de los edificios. Para el señor Corro, que al fin y al cabo es hombre de temperamento municipal, la desaparición de esos carteles es una medida de ornato público. Hay que adecantar la calle limpiándola de pasquines. Y gracias a tales órdenes de la Alcaldía, los carteles electorales caerán al suelo con el mismo aire de melancolía que tienen las hojas secas al desprenderse de los árboles. Es el año el panorama otoñal se enriquece con las hojas políticas desprendidas de las paredes. Jugará con ellas el viento. Las arrastrará por las calles y luego vendrán los empleados de la limpieza pública para barrerlas como si tal cosa. Las carretillas del benemérito cuerpo de Limpieza se llevarán al depósito de las basuras las hojas muertas del arbolado y los pasquines descoloridos de las elecciones. La elegía otoñal se complica esta vez con nuevos aspectos sentimentales y decorativos.

El señor Corro, al dar sus órdenes, no ha pensado en otra cosa que en el adecantamiento de la vía pública, como es su obligación. Un espíritu municipalista ha de atender exclusivamente al cumplimiento de las Ordenanzas, sin otras preocupaciones que las propias de un buen sistema de urbanismo. Pero en la contienda electoral ha ocurrido lo mismo que en las acciones de guerra. Después de la batalla, se recoge a los heridos, se entierra a los muertos y se procura remediar la obra destructiva de los cañones. Aquí no ha habido necesidad de enterrar muertos ni de recoger heridos, porque afortunadamente no los hubo. Pero la tromba electoral dejó marcadas sus huellas en los muros de los edificios. Quedaron grabados en las paredes los proyectiles de las proclamas y de las candidaturas como gritos perdidos en el tiempo. Y ahora bastarán unos cuantos funcionarios de la limpieza para borrar las huellas de la lucha política.

Panorama otoñal. Melancolía de hojas secas y de pasquines caídos. Sonata de ilusiones desvanecidas. En la fachada de un edificio tiembla de frío una candidatura rota, cuyos nombres borrosos muestran hace pocos días su arrogancia de combatientes. La vida es así. Todo pasa y se esfuma. El frío y la ilusión tienen también sus horas otoñales. Pero el problema sentimental termina cuando llegan las escobas de la limpieza pública para defender el ornato de la ciudad.

Sucesos locales

Fracturan el candado de la puerta de un estanco y se llevan cigarrillos, sellos y 75 pesetas

Durante la madrugada de ayer fué fracturado el candado de la puerta del estanco que en los bajos de la casa número 18 de la calle de Puentevela tiene instalado Isabel Sales Rodríguez, de 60 años. Los ladrones se llevaron varias cajas de cigarrillos habanos, cajillas de picadura de tabaco, 200 sellos de correo de 30 céntimos y 75 pesetas en calderilla que había en el cajón del mostrador.

La propietaria del estanco ha denunciado el hecho en la Comisaría de Vigilancia.

Robo de gallinas Escalando una topa, unos desconocidos penetraron en el gallinero que en la casa en que habita Carmen Martín Quezada, Campo del Príncipe, 11, tiene en un corral. Se habían llevado 16 gallinas y un gallo. Para efectuar la entrada al sitio donde estaban las aves tuvieron necesidad de fracturar un candado.

El ter. er robo es de ropa

Del lavadero de la casa número 112 de la calle de Elvira le sustrajeron a Angeles Morillo Muñoz prendas de vestir que tenía en el mismo para lavar, valoradas en 150 pesetas. Angeles comperció en la Comisaría, donde formuló la denuncia correspondiente.

Un detenido Cumpliendo órdenes de la Comisaría de Granada, un agente de policía local de Guadix procedió a la detención de José Suárez Vilodres, de 31 años.

La detención ha sido motivada con objeto de práctica de diligencias.

VIDA DEPORTIVA

Club Deportivo Pescadería, 2, Torre Bermeja, 0

Se celebró este encuentro en el campo de los Mondrógones entre los equipos arriba citados, venciendo el primero por dos a cero. El dominio en el primer tiempo fué del vencedor, que no colocó nada más que un gol por la buena actuación de la defensa del Torre-Bermeja; el autor de este tanto fué Hoces, después de sortear al defensa y al portero y cruzando el cuero, terminando así el primer tiempo. En la segunda mitad se produjo el segundo tanto a un centro largo de Lescano que Zorza lo remató de cabeza a los pies, y de un buen chut de izquierda perfora la meta por segunda vez, terminando el partido con varias arrancadas de ambos, pero sin marcar ninguno de los equipos.

Por el Pescadería sobresalieron todos, y por el Torre Bermeja, Coca, Juanes, Montenegro, Montoro y Remos.

Los equipos se alinearon así: Pescadería: Gómez, Pleguezuelos, Cruz, Milán, Antonio, Pedraza, Marín, Lescano, Hoces, Díez y Zorza.

Torre Bermeja: Coca, Abellón, Juanes, Bull, Garzón, Montenegro, Miguelín, Montoro, Ramos, Gómez y Gildo.

LA PRENSA Y LA ACTUALIDAD

PANORAMA POLITICO

Paz para todos

De «El Liberal»: «Los espíritus que reclamaban pacificación están ya pacificados, deben estarlo al menos, con el triunfo electoral. Ahora lo que hace falta es que no se encapenen otros espíritus, por considerarse perseguidos y expropiados también en sus legítimos intereses.

La pacificación tiene que extenderse a todos los sectores de la opinión beligerante en la democracia española. De nada serviría pacificar al terrateniente si se levantaba el campesino, o al patrono si se perseguía al obrero.

«Paz para todos» Es la única forma de que no se encienda la guerra civil. Y si eso no pudo hacerlo la izquierda, porque se consideró obligada a realizar reformas que lesionaron intereses, veamos si tiene la suerte de acertar la derecha.

Lo esencial es salvar la República, porque la República es España; porque en la República caben todas las tendencias políticas y todas las legítimas aspiraciones nacionales, según se acaba de demostrar con las elecciones.

Los partidos republicanos

Dice «Heraldo de Madrid»: «Por otra parte, frente a la inexperiencia y buena fe de los derrotados partidos republicanos se han puesto en práctica por las organizaciones derechistas los procedimientos de otro tiempo en que se falseaba la voluntad popular, poniendo en juego a toda la legión de «electoreros», que eran una parte integrante de la vieja España inculta y caciquil. Así así y todo, tales manejos han fracasado en las circunstancias en que luchaban experimentados políticos republicanos, que, por conocer los viejos recursos, los han frustrado y han impedido de este modo que se les derrote.

Teniendo todo ello en cuenta, no, no puede afirmarse con sinceridad que por el hecho de haber obtenido escasa representación parlamentaria, están amiludados y faltos de opinión los partidos republicanos. Como agrupaciones de españoles con opinión propia y con programa definido, los partidos

republicanos son infinitamente superiores en número a las fracciones o partidillos que han aglutinado con el denominador común de derechas. Todo lo que se diga en contrario es especioso o lamentablemente equipocado. España es fundamentalmente republicana.»

La posición monárquica

«A B C» declara que la restauración monárquica no es posible por el momento. Las derechas fueron a la lucha electoral con un programa mínimo, ya conocido. Y agrega: «Si los monárquicos intentáramos hoy sacar otro provecho de la votación seríamos traidores al sufragio. Esto es evidente. Pero no lo es menos que si hubiese—estamos seguros de que no existe—quien se prestara a componendas o a colat-oraciones en el Poder a costa de cualquiera de las bases de ese programa mínimo, sería, asimismo, traidor al sufragio que le da la investidura.»

Nuestra posición está bien clara. No pretendemos restaurar la Monarquía por el momento. Son ellos los que pretenden que las derechas, después de su triunfo, ofendan la República. Y eso es lo inadmisibile. ¡Que la ofendan los republicanos si pueden!

Compromiso de honor

De «El Sol», ocupándose de los deberes de las derechas: «¿Cómo podrían negarse a compar-tir funciones de Gobierno, si son requeridos quienes, a nombre de una orientación política que en ningún caso se desistió contra el régimen vigente, y en cambio, se deshicieron de promesas gubernamentales, van a traer doscientos diputados a las futuras Cortes? ¿Es que al ponerse al frente de la opinión y asumir su representación para el Parlamento, no se contrae el solemne compromiso de honor—como es ahora de rito decir—de contribuir por todos los medios y con toda clase de aportaciones a la formación de Gobiernos que racionalmente, dentro de las circunstancias y posibilidades de cada sazón, sean dignos y fuertes y gobiernen al país de otro modo muy distinto a como lo gobernaron los que la opinión condena y proscribió?»

DEL MAGISTERIO

Una instancia de los cursillistas al ministro de Instrucción pública

Señor director del diario El Defensor de Granada. Le rogamos haga pública la siguiente nota en el diario de su digna dirección: Ya parece que quiere aproximarse el comienzo de la tercera parte de los actuales cursillos que venían celebrando y que por circunstancias actuales la superioridad llamada a ello había dejado en suspenso, y una vez que ya de un modo cierto sabemos que quiere cumplirse, hacemos esta llamada para que, con tiempo, los encargados de velar por el recto cumplimiento de la enseñanza despierten de una cierta despreocupación a que venían sometidos, procurando de este modo cumplir un poco mejor con aquella acertada disposición de la Dirección General por la que mandaba que las escuelas sirvieran actualmente por interinos cursillistas los desempeñantes maestros titulados y no por personas faltas de la suficiente cultura para desempeñar y llevar a cabo el cuidado que la gran obra requiere, evitando con esto la crítica de los más y el desprestigio de la enseñanza.—La Comisión.

limitada) a base de prácticas sucesivas en donde públicamente se aprecie la capacidad docente de todos y cada uno de los cursillistas que actúan en él, al objeto de que puedan ser aprobados cuantos demuestren capacidad suficiente para ello, facilitando de este modo la acción judicial de los Tribunales y evitar así cualquier presión moral que sobre ellos pudiera ejercerse. Además, excelentísimo señor, la situación económica de los aspirantes no les permite tomar parte en todos los cursillos que de tiempo en tiempo pueden sucederse, toda vez que cada actuación supone un gasto sumamente ces que les hace insoportable, viniendo a resultar la ruina completa de todos los aspirantes procedentes del plan 1914, teniendo en cuenta que un considerable número de piezas se ha de proveer dentro de poco tiempo con otros tantos maestros del nuevo plan profesional. Creen los aspirantes que el asunto merece un detenido estudio por parte de V. E. para que pueda obrar en consecuencia.—La Comisión.

Se ha dirigido el siguiente escrito al ministro de Instrucción pública y Bellas Artes: «Los cursillistas eliminados en la primera parte del cursillo de selección de Magisterio que actualmente se celebra en Granada, a V. E. respetuosamente exponen: Que al quedar enterados del decreto dado por V. E. en el que concede determinados beneficios a los cursillistas que han sido eliminados en la segunda parte y que sean hijos de profesores, inspectores o maestros, permitiendo a su vez, la acción de los tribunales seleccionados en el sentido de amplio criterio que permita una nueva calificación para todos aquellos que han sido eliminados en la referida segunda parte y que reúnan las condiciones indicadas anteriormente.

Esto, excelentísimo señor, a nuestro humilde modo de ver, constituye un ataque injusto a los legítimos intereses de todos los que, como los recurrentes, vienen sometidos a toda clase de preceptos legales en lo que se refiere a plan de estudios, preparación de cursillos, etc., etcétera, sin que hasta la fecha haya existido la menor diferencia cultural ni política a favor de los que V. E. quiere hacer ahora o hace objeto de privilegio.

Por todo lo expuesto, los que recurrimos le suplican a su autoridad derogue el decreto ya indicado y no conceda ventaja ni privilegio alguno que redunde en beneficio de unos o de otros, y consideren de justicia convoke lo más brevemente posible un cursillo especial de piezas

Información municipal

Diputados que se ofrecen al alcalde

Ayer al medio día visitaron al alcalde los diputados electos por Granada don Manuel Lechica, don Carlos Moronilla y don Rafael Montes Díez, quienes se ofrecieron al señor Corro para cuanto redunde en beneficio de la ciudad.

El alcalde agradeció vivamente los ofrecimientos de los representantes en Cortes.

Los pasquines electorales

Por razones de ornato público, la Alcaldía ha ordenado que sean retirados cuantos pasquines electorales existen en las fachadas de los edificios de la ciudad.

Los presupuestos

Esta noche se reunirá la comisión de Presupuestos para estudiar la obra económica de próximo ejercicio.

José Sánchez Jofre Médico especialista de Oído, Nariz y Garganta. Profesor clínico de la especialidad de la Facultad de Medicina GRAN VIA, 13, 1. De once a una y de tres a cinco TELEFONO, 2112

LO QUE NO DICE NADIE

EMOLUMENTOS Y JUBILACIONES

España, país de paradojas permanentes, es a la vez espléndida y tacaña. Como esto difícilmente puede compaginarse a la luz de la lógica, concretámos nuestra afirmación asegurando que la lógica aplicada a la vida y a la administración pública siempre ha brillado por su ausencia en nuestro país.

Cuando a los diputados de la República se les fijó la remuneración de mil pesetas mensuales, doce mil al año (aproximadamente la paga de un coronel o de un mesócrata y desahogado jefe de negociado), se disputó escandalosa la mesada, ca titiéndola de «sueldos» y de «canonjía, lo que demuestra el deplorable concepto que en nuestra tierra tenemos de la elevada función del legislador.

Las mil pesetas mensuales tenían que ser a la fuerza el nuestro medio ambiente un interdicto perpetuo contra la buena fe del candidato a diputado a Cortes.

Las Cortes mismas, al acordar la remuneración de sus miembros, no quisieron o no supieron explicar al pueblo la verdadera razón de tales emolumentos.

Dos argumentaciones se usaron muy levemente. La de que los señores diputados habían de renunciar a sus ocupaciones habituales en beneficio de su país—lo que en justicia exigía una compensación pecuniaria—y la de que en muchos, en casi todos los Parlamentos del mundo, el cargo de diputado era retribuido con más largueza.

El primer argumento, teniendo un valor mediano y relativo, resultaba muy superior al segundo. Si siempre que nos convenga para un fin determinado vamos a tomar el ejemplo del extranjero, bien podríamos tomarlo de sus industrias, de sus mejores médicos de comunicación, de su superlativa organización estatal y política, de tantas y tantas cosas sin disputa excelentes, que abundan en otros países y que aquí no las tenemos. Pero no; echamos mano a la emulación y al símil de lo que pasa en el extranjero cuando conviene inmediatamente para arriar el ascua a cualquier sardina, no al interés general.

En efecto; recordamos que en Cuba, por no citar ningún país de primer orden, los diputados representantes, como se les llaman allá, tenían sesicientos dólares mensuales en la época en que permanecimos en la isla, cuando el cambio del dólar oscilaba alrededor de las siete pesetas, debiendo dejar constancia

de que el costo de la vida en aquella República no ofrecía considerables diferencias con el de nuestro país.

Más lógico que ponerse a discutir si nuestros diputados perciben más o menos emolumentos que los de otros países, resultaría averiguar si todos, en efecto, sufren quebranto en sus intereses al tomar posesión de los escaños. Y al enjuiciar este extremo, no fijarse solamente en esos intereses personales de los señores representantes del país, sino en los del país mismo.

Hay que limpiar el cargo de diputado, la excelsa función del legislador, de la más leve sospecha de que a: baila en el Congreso no ya por ambición política, que cuando es sentido patrióticamente, es una ambición legítima y plausible, sino por la de incrementar sus rentas o sus ingresos con unos cuantos miles de pesetas anuales.

En pocas palabras; después de haber establecido las incompatibilidades entre los diferentes cargos públicos de los señores diputados, ya sean honoríficos o remunerados, no estéril de más establecer otra incompatibilidad, análoga entre la remuneración o ingreso pecuniario de procedencia legislativa y cualesquiera otros de procedencia particular.

Si a mayor abundamiento de nuestra proposición tenemos en cuenta que no hay precepto reglamentario que obligue a los diputados a concurrir al Congreso y que por esta razón pueden y suelen faltar a las sesiones cuando mejor les convenga, la anomalía sube de tono hasta la estridencia.

Dotar a los diputados pobres, o simplemente a los de posición económica modesta, de una remuneración por su honroso trabajo legislativo, es de una estricta justicia. No haber hecho excepciones ni distinciones entre unos y otros diputados, es de una extrema elegancia.

Más, parecía obligado que aquellos representantes del país, que aquellos honrados «padres de la patria» que fueron al Congreso no en busca de una mesada de mil pesetas, ganada con poco esfuerzo, sino a sacrificarse por su país y por sus ideales, y que es público y notorio que no precisaban para vivir de dichas mil pesetas, hubieran renunciado en un gesto gallardo y patriótico a ese gravamen presupuestario y moral, que pesa a partes iguales sobre

el Erario público y su conciencia individual.

No son, es cierto, excesivas mil pesetas para un diputado pobre, que ha de abandonar empleos o comisiones, pagarse viejas a su distrito, resgatar la mayor parte del año lejos de los familiares y asistir asiduamente a las sesiones del salón de actos y a todas las reuniones de minorías, comisiones, etc. Hasta pudiera afirmarse que la nación es tacaña con estos representantes.

En cambio, con los que no necesitan del acta, porque no sienten la patria ni la responsabilidad de su función; con los que han consentido que toda una Reforma agraria se haya podido discutir entre una docena escasa de personas; con los que mediciores y anárquicos se conducen respecto de su función, ni más ni menos que el público de toros y de boxeo; con esos otros que no precisan de las mil pesetas, pero que firman la nómina inexorablemente, España ya no es espléndida sino pródigo.

Y qué decir del pliego, de la constelación de la creciente nebulosa de ex ministros, no ya por veinticuatro horas como con la monarquía, sino por veinte días o veinte meses, que a cambio de haber pasado por las alturas aunque no haya dejado de su paso más que una trágica estela o ninguna estela, han de cobrar a perpetuidad jubilaciones cuantiosas?

Decía en una ocasión el señor Azaña, que la función gobernante, que el cargo ministerial, está retribuido en nuestra patria con una enorme modestia. Nosotros añadimos que con una escandalosa tacañería.

Sería más moral y, desde luego, más lógico, retribuir espléndidamente a los gobernantes en forma tal, que con su vida austera pudieran hacer ahorros, directamente proporcionales al tiempo de su servicio al país, que no premiar un servicio efímero y en muchas ocasiones nulo (si no contradictorio) con una jubilación que equivale a una renta vitalicia.

AGINARCO

Los buenos garagistas siempre deben tener existencias de

AGLON AUTO-OIL

pues el público inteligente lo pide, como mejor lubricante

LA MODA PRÁCTICA es, indudablemente la Revista que más prefieren las señoras.